



烏和平峰會淪空談 西方國家走過場

前線形勢瞬息萬變 烏軍岌岌可危

烏克蘭和平峰會15日至16日在瑞士盧塞恩湖畔舉行。主辦國瑞士此前向全球160多個國家發出邀請，但僅有90多個國家最終參會，俄羅斯未受邀出席。路透社稱，本次峰會的慘淡局面證明了俄羅斯並非如西方設想的那樣，在全球範圍內被孤立；烏軍最近在俄烏戰場上處於劣勢，讓基輔當局處境岌岌可危；而巴以衝突的持續升級也轉移了世界對烏克蘭的注意力。

【大公報訊】瑞士總統阿梅赫德在會前表示，有90多個國家確認參會，其中一半來自歐洲和北美，另一半來自全球南方國家。烏克蘭總統澤連斯基15日在社交媒體Telegram上發帖表示：「我們將在這次峰會上見證歷史誕生。」

峰會不涉及核心問題

不過，一向標榜支持烏克蘭的美國總統拜登14日結束意大利G7峰會行程後，直接飛回美國出席競選籌款活動，由副總統哈里斯出席瑞士峰會。德國總理朔爾茨在會前也表示，希望烏克蘭和平峰會「能夠給我們帶來一些更接近和平的東西」，對澤連斯基來說，本次峰會能如期舉行，已經是一種成功。

峰會重點議題包括烏克蘭核電站安全、進一步確保烏克蘭糧食安全出口，以及釋放被俄羅斯綁架的烏克蘭兒童等問題。峰會結束之後的聯合聲明不會涉及俄軍從烏克蘭撤軍的問題，雖然這才是烏克蘭真正要求的核心。

國際危機組織聯合國事務專家高恩稱，本次和平峰會可能暴露烏克蘭外交的局限性。曾任瑞士駐多國大使的沃克坦言：「（澤連斯基）能指望獲得什麼呢？國際社會對烏克蘭的支持又往前邁進一小步。」



▲安全部隊14日在瑞士蘇黎世克洛滕機場內警戒。美聯社

在和平峰會召開前，俄羅斯總統普京14日率先為俄烏衝突停火開出條件。他指出，一旦烏克蘭軍隊從頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松和扎波羅熱地區撤出，並放棄加入北約計劃，俄方將立即宣布停火、開始談判。此外，根據俄方的新提議，在和平解決俄烏衝突的框架內，西方必須取消所有對俄制裁。

普京認為，烏克蘭危機的根源不是俄烏兩個國家、更不是俄烏兩個民族之間的衝突，而是20世紀末至21世紀初全球和歐洲事態發展，特別是西方奉行侵略性和冒險政策的直接結果。他強調，如果沒有俄羅斯的參與，不與俄方進行



▲烏克蘭頓涅茨克州的公寓樓在炮擊中被毀。

美聯社

誠實和負責任的對話，就不可能和平解決烏克蘭危機，也不可能就整個歐洲安全問題達成協議。烏方應根據現實和烏克蘭人民的真正利益，而不是根據西方指令作出決定。

澤連斯基回應稱，普京的停火提議不可信，「這些與過去發出的所有最後通牒信息沒有什麼不同」。克里姆林宮發言人佩斯科夫當天稍晚時候指出，澤連斯基對普京的話進行了錯誤解讀，「這不是警告，也不是最後通牒」。對烏方來說，2022年進行和平談判的條件更好，但「他們當時拒絕談判」，現在的條件基於現實。「是否應該等情況進一步惡化？如果那裏有人頭腦清醒，明白局勢的發展情況，就會進行思考。」

歐盟同意啟動烏人盟談判

歐盟理事會輪值主席國比利時表示，歐盟27個成員國的代表「原則同意」於本月

25日開始與烏克蘭和摩爾多瓦進行入盟談判。啟動入盟談判將使烏克蘭開啟可能長達數年的改革進程，才可能最終成為歐盟成員國。

3名知情人士稱，歐盟委員會認為烏克蘭已符合加入歐盟的條件，6月7日建議在本月內，趕在匈牙利7月接任輪值主席國前啟動烏克蘭入盟談判。

2022年2月俄烏戰爭爆發後不久，烏克蘭申請加入歐盟，並於當年6月獲得了候選國資格。

（路透社／德國之聲／俄新社）

▼一架直升機降落在紅海的美軍「拉布恩」號驅逐艦上。美聯社



胡塞武裝襲多艘貨船 兩船員一重傷一失蹤

【大公報訊】據路透社報道：英國海軍下屬的海上貿易行動辦公室14日表示，一艘懸掛帕勞國旗的「韋爾貝納」號貨輪遭也門胡塞武裝襲擊，該貨輪起火後下沉，一名船員受重傷。另一艘懸掛利比亞國旗的「導師」號貨輪同樣遇襲，船員已棄船疏散，一名船員下落不明，其餘21名船員獲救，目前這艘船正在紅海上漂流。

菲律賓政府消息稱，「導師」號貨輪上的22名船員都是菲律賓人。美國中央司令部此前表示，該船遭到胡塞武裝水面無人艇和「不明空中發射物」襲擊，導致船身進水，船艙嚴重損壞。菲律賓移民勞工部稱，失蹤船員據信被困在發動機艙。

英國海事安全公司Ambrey表示，這是胡塞武裝首次使用遠程遙控水上爆炸物襲擊船隻。

根據美國國防情報局的報告，至少有65個國家以及包括殼牌、英國石油和馬士基等主要能源和航運公司受到胡塞武裝襲擊影響。上月美國和英國軍隊對胡塞武裝進行了最新的報復性襲擊，造成16人死亡，胡塞武裝威脅要升級報復襲擊活動。



▲俄羅斯總統普京。法新社

普京所提談判條件要點

- 烏軍完全撤出頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松和扎波羅熱地區後，俄方將立即宣布停火，開始談判；
- 烏克蘭政府宣布放棄加入北約的計劃；
- 俄方針對烏克蘭問題的原則立場未變，即烏克蘭的中立、不結盟、無核地位，以及非軍事化和非納粹化；
- 在和平解決俄烏衝突的框架內，西方必須取消所有對俄制裁；
- 俄羅斯清楚自己對世界穩定所承擔的責任，願意與所有國家進行對話，但這不應該是一種表面性的對話。

俄新社

▼烏克蘭總統澤連斯基。路透社



▼烏軍士兵向俄方陣地發射炮彈。路透社



北約對烏軍援方案未達共識

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：北約秘書長斯托爾滕貝格14日表示，北約成員國國防部長批准了一項旨在由北約協調對烏克蘭軍事援助和訓練的計劃。不過，北約要求盟國每年提供至少400億歐元的對烏援助方案，則未達成共識。

北約防長會13日至14日在布魯塞爾舉行。斯托爾滕貝格在會後的新聞發布會上說，這一計劃或將在7月舉行的北約華盛頓峰會上正式啟動。根據計劃，北約將在位於德國西部威爾斯巴登的美軍基地設立機構，配備700名工作人員，負責協調對烏援助的軍事裝備的捐贈、運輸和維修，以及對烏軍事人員的培訓。

與會的荷蘭國防大臣奧隆格倫14日指出，考慮到俄烏戰爭可能持續數年，援烏工作「不能依靠某些國家或某些人」，而應該是一個行之有效的計劃。

據悉，目前對烏軍事援助主要由美國牽頭的「烏克蘭防務問題國際聯絡小組」負責，而西方國家擔心如果特朗普在11月的美國大選中勝出，將影響對烏軍援，而上述計劃的通過將有助於北約在對烏軍援方面發揮更為直接的作用。

英國凱特王妃患癌後首公開亮相

【大公報訊】據BBC報道：慶祝英國國王查爾斯三世官方生日的皇家閱兵儀式15日在倫敦舉行。凱特王妃與其他王室成員一起乘坐馬車參加遊行，並在白金漢宮陽台上亮相，揮手向民眾致意。這是她確診癌症並進行手術治療半年以來首次公開露面。

凱特14日在一份聲明中稱，她正在接受預防性化療，目前進展良好，但「仍未脫離危險」。她希望夏天參加一些公共活動，但肯辛頓宮強調，這並不意味著王妃將全面恢復工作。

自去年底以來，凱特一直未公開露面，社交媒體上的猜測層出不窮，有關凱特「健康狀況告急」、「凱特與威廉婚姻亮紅燈」等陰謀論滿天飛。

今年1月中旬，英國王室發表官方聲明稱，凱特王妃正在做計劃中的腹部手術，由於王妃本人希望對個人醫療信息保密，所以不透露相關細節。威廉與凱特的官方社交賬號於3月10日

發布了一張凱特和3個孩子的合影，以慶祝英國母親節。然而，這張試圖平息謠言的照片卻被指出有P圖痕跡，進一步引發輿論風波。3月11日，凱特在社交媒體為修圖事件致歉，但仍未公開露面。

3月22日，凱特發布視頻宣布，她正在接受癌症早期階段治療。她表示，今年1月接受腹部手術之後，她在術後檢查中發現體內有癌細胞，正在醫療團隊建議下採取預防性化療措施。



▲凱特王妃和丈夫威廉及3個孩子在白金漢宮陽台上揮手致意。美聯社